

一周串评

小地方“拼爹” 大地方“拼钱”

张贵君

晚秋似乎总令人怅惘,要不一幅《弟弟要睡了》的照片,怎么会在瞬间打湿所有人的眼睛。

在定格的画面中,一个不到10岁的小女孩龙张欢带着弟弟,一边听课,一边哄着怀里闹困的弟弟。感动,心酸,揪心,舆论如潮般涌动,小女孩能听到吗?有人说,没有人能还龙张欢一个美好的童年了。那个沉重的老话题又被重新提起,一些曾经“依依墟里烟”的村庄,只剩下老弱妇孺的孤独背影,老无所依,幼无所靠,小小的龙张欢,再次触动的是转型期社会的一大痛点。

用制度关爱纾解“空心化”之痛。事实上,社会各方一直在努力。近年来,从政府到民间,不断有免费午餐、留守儿童关爱基金等举措和设想。日前,国务院决定启动农村义务教育学生营养改善计划,2600万特困地区学生每人每日补助营养餐费3元,这给许多留守儿童带来了福音。

有评论说:“贫困学生餐补,从民间到了庙堂”,期待孩子们过得快快乐乐,更期待这顿免费午餐不要成了地方财政的唐僧肉。

并不是所有的孩子都能快乐。绿领风波刚平,包头一所中学的红校服又惹来争议。其实类似的标签还有很多,一道杠、两道杠、三道杠甚至更多道杠,还有三好学生、特长生。我们一方面喊着要让孩子“做最出色的

自己”,一方面却给孩子做了太多的差异化标记,仔细想想,这究竟是教育还是教唆?教育是种树不是种田,需要等待几年甚至几十年乃至上百年,可现在的少数教育工作者,还有这种耐心吗?

楼市,终于让人在快丧失耐心的时候,出现了一丝松动。三年前在深圳的退房风潮,又在上海等地刮起,不过这次似乎来得更凶。在人们的议论中,有几个词一直在闪烁:房闹、开发商导演、契约精神、楼市拐点,最后都归结为一个“博弈”。当炒房团“挥师自兹去”,银行业和开发商就开始了“萧萧班马鸣”,于是有人说“房地产调控过于严厉”,一种声音响起来:取消限购。

透过所有的纷扰和各方深度博弈,大家可以看到,只要土地财政一天不变,楼市的泡沫就不会凭空被击破,那些降价潮释放出的,或许只是个烟幕弹。尽管如此,老百姓还是在欢呼:房价使劲降吧,天不会塌下来的。

无疑,“北上广”的房子是最贵的。上周,“逃回北上广”又掀起了一轮热议。一年前,回到二三线城市老家的那些人,很多又卷起铺盖逃回北上广,真验证了“人生处处是围城”的论断。为何当初逃离北上广?房子贵,为交通难、生活烦,钱不够花;为何逃回北上广?小地方往往更讲等级关系、人情关系,而大城市往往更加开放,相对公平。《人民日报》



北上广也成了围城。 焦海洋 作

概括为一句话:小地方“拼爹”,大地方“拼钱”。

有一种声音弥足珍贵。逃回北上广,这种路径选择实际上折射出巨大的社会变化,即从熟人社会转向陌生人社会。在熟人社会里,办事靠关系,人们信奉“熟人好办事”,潜规则比规则管用,公平往往被蚕食……而在陌生人社会里,我们的健康、生活以及财富,受到我们从未而且可能永远不会谋面的人支配,按照美国法学家劳伦斯·弗里德曼的话说,就是“我们走在大街上,陌生人保护我们,如警察;或威胁我们,如罪犯。陌生人扑灭我们的火灾,陌生人教育我们的孩子,陌生人建筑我们的房子……我们的生命掌握在陌生人手中。”

不禁又想起了令人心痛的小悦悦和那些陌生人,我们什么时候才能进入充满温情和信任感的陌生人社会?

回顾过去的一周,国考报名结束了,“限娱令”开始了,有人称“玩够了闹够了,该上课了”,而制造了“潘币”的潘石屹是否也该限制一下过度的娱乐精神?在我们身边,割臂的话题让人毛骨悚然;济南、青岛、淄博的蔬菜直销点则在冬天到来之前温暖着菜农和市民的心。

冬天很快就到了,春天还远吗?

高论

美国媒体为何对“占领华尔街”失声失焦

自9月17日以来,一场名为“占领华尔街”的游行抗议运动在美国愈演愈烈。奇怪的是,美国媒体一反一贯唯恐天下不乱的风格,实行低调处理。要么视而不见,要么轻描淡写,与他们在那个国家发生类似事件时的表现迥异。美国所谓的“新闻自由”哪儿去了? 10月24日《北京日报》

“中县干部”为基层治理提供了一只“麻雀”

北大社会学博士冯军旗在中部某农业县挂职两年,写出25万字的博士论文,力图在某种程度上还原这个县乃至更广义上的基层官场生态。

权力的家族化、私有化,形成对权力和公共资源的垄断,阻碍了普通人上升的通道。如此细致、全面地对一个县级政权的家族生态进行解剖极为难得,意义不同凡响。 10月27日《现代快报》

赛会扎堆引发质疑 大型运动会是不是太多了

各地争做东道主,广州和深圳已分别举办了2010年亚运会和2011年世界大学生运动会,天津和南京则正在积极筹备2013年东亚运动会和2014年青奥会。

我们有没有必要办这么多运动会?如何真正实现节俭办赛,让赛会回归体育本源?如何让赛会更有效地服务于中国体育事业以及经济社会的发展?需要探索的课题还有太多太多。 10月28日《人民日报》

海上摩擦中国不能只会谈判 必要时应“杀一儆百”

各种海上纠纷在缠上中国,相关国家出手强硬。在反复权衡利弊之后,中国主流社会在接近达成一种共识:海上问题要顺其自然,中国不能以武为先,将军事解决作为国策。但中国也不能只会谈判,必要时应当“杀一儆百”。 10月25日《环球时报》(尤风 整理)

热语

“农民运动会是农民参加的,我们不搞形式主义,所以不参加。”

广东省第二届省农运会组委会向全省各地市发出“英雄帖”。但深圳市最终决定弃权,理由是“本市已经没有了农民”。

“向更弱者下手,向更加宽容者下手,这既是人性懦弱的表现,也是人性畸变的开始。”

年近六旬的老父老母,从湖南郴州老家来深圳帮儿子带孩子,竟被北大研究生毕业的公务员儿子辱骂和殴打。

“如果实在要设定‘三代以内无什么’的条件,那设定‘家庭中三代之内无大学生的农村户籍学生’就不如设‘三代以内无当官’或者‘三代以内无富豪’的条件更为妥当。”

人大自主招收农村考生,要求家中三代之内无大学生。

“谦虚使人落后”

那些为人低调、不事张扬、不争名利的人得不到重用,在职务、职称和荣誉上每每处于“落后”的态势;而那些为人高调、见名利就争、见职位就抢的人,却常常如愿以偿,不断被提拔重用。这是选人用人与评优评先中的一种不良倾向。

“这哪里是光棍节,明明是六一儿童节嘛!”

即将到来的2011年11月11日,因为出现了6个1,因此不再被冠以“光棍节”的名头,而是被网友称为百年一遇的“六一儿童节”。 (来义 整理)

齐鲁晚报 分类广告 全省发行效果好! 最低200元 订版热线: 0531-67894411 67894422 67894400 办理地址: 解放路112号山东商务大厦1208

YAMAHA 雅马哈家居 诚征各地总代理 销售、维修福田雷沃各种型号挖掘机,部分为欠款机。 0536-6111999